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РЕГІОНАЛЬНІ ОСОБЛИВОСТІ ПОЛІТИКИ І КУЛЬТУРИ ПАМ’ЯТІ: 

ЄВРОПЕЙСЬКІ ТЕНДЕНЦІЇ ТА УКРАЇНСЬКІ РЕАЛІЇ 
Аналізуються регіональні особливості культу-

ри та політики пам’яті. На прикладі європейських 

тенденцій міжрегіонального співробітництва у цій 

сфері та досвіду його запровадження у сучасних 

Україні, Румунії і Молдові розкриті основні на-

прямки розвитку демократичного полілогу 

пам’ятей у світі. 
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and cultural memory: European trends and 

Ukrainian realities. The regional differences of the 

culture and politics of memory are analyzes. On the 

example of European trends of regional cooperation in 

this area and experience of its implementation in mod-

ern Ukraine, Romania and Moldova the basic direc-

tions of democratic dialogue of memories in the world 

are generalizes. 
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realitațile ucrainene. În studiul de față sunt specifi-

cate particularitățile regionale ale memoriei culturale 
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studierea subiectului respectiv în țările susmenționate. 
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Регіональна співпраця передбачає добросу-

сідські та взаємовигідні відносини у різних сферах 

суспільного життя  економічній, соціальній, куль-

турній, освітній та ін. Між тим, регіональна спів-

праця значною мірою залежить від усталених тра-

дицій, попереднього досвіду співробітництва, по-

ширених взаємних цивілізаційних чи національних 

стереотипів, міфів тощо. Цивілізований історич-

ний діалог, розвинена культура й етика спільного 

пам’ятання і забуття у цьому контексті видаються 

не менш важливими, аніж робота над дійсними чи 

майбутніми проектами міжнародної співпраці. 

Будучи культурним надбанням, суспільна пам’ять 

має власну цінність, оскільки протистоїть насиль-

ному забуттю, уособлює єдність спільноти, вір-

ність традиціям, спадкоємність, наступність поко-

лінь, стоїть на сторожі збереження національної і 

політичної ідентичностей. Водночас локальні істо-

ричні цивілізації складають розмаїття політичних 
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систем, різні політичні культури, численні пам’яті, 

кожна з яких має свою специфіку. Сучасна транс-

національна методологія пізнання політичного 

життя суспільства відмежовується від націй та 

етносів як головних дієвих учасників політичного 

процесу, та пропонує нові одиниці дослідження – 

регіональні, ідеологічні, професійні, урбанізовані, 

елітарні та ін. 

Останні події, у тому числі і в Україні, засвід-

чують той факт, що ціннісні орієнтири і сама сис-

тема міжрегіонального розвитку зазнали суттєвих 

змін  відчутна нестабільність, орієнтаційна неви-

значеність сучасного світу, що переживає пору-

шення норм міжнародного права і зобов’язань, 

прямі вторгнення на територію незалежних дер-

жав. Відповідні порушення мають місце і у сфері 

історичних інтерпретацій та дискурсів, зокрема 

йдеться про втручання політичних еліт одних дер-

жав у сферу політику пам’яті інших, агресивні 

спроби нав’язування оцінок подій спільного або 

національного минулого тощо. Так зв. війни 

пам’ятей, боротьба за відновлення історичної 

справедливості – типові для сучасного світу яви-

ща. Відтак набуття стійкості, порядку, відновлення 

довіри, взаємоповаги у відносинах між державами 

і народами, в тому числі й визнання права кожного 

народу на власні спогади, вбачається актуальним 

завданням для громадськості, політикуму та нау-

кової спільноти всього світу.  

У наш час наукові та громадські проекти, прис-

вячені меморіальній проблематиці, здебільшого 

носять транснаціональний характер. Коло науко-

вих проблем, що вирізняють зарубіжні студії 

пам’яті та водночас наближують їх до вітчизняно-

го гуманітарного простору, можна окреслити на-

ступним чином: діалектика історії та пам’яті; про-

блематика передачі і привласнення минулого; по-

літичні маніпуляції спогадами; взаємна кореляція 

світової, колективної, публічної, соціальної і спі-

льної пам’ятей; повсякденні,біографічні і політич-

но доцільні спогади; етика пам’яті та забуття; 

пам’ять транснаціональна і локальна; культурна 

пам’ять і спадщина; усна історія та культура свід-

чень; право на спогад і терор спогадів; пам’ять і 

політика ідентичності; режими пам’яті та легітим-

ність офіційних наративів; регіоналістика пам’яті 

та ін. Інституціалізація студій пам’яті відбувалася 

у названому полі наукових пошуків, що й позна-

чилося на популярності тематики у всьому світі. 

Суттєво збагачують сучасні студії пам’яті такі нові 

напрямки дослідження як «туризм пам’яті» / «ме-

моріальний туризм» (Ф.Боперін, Х.Цебалос-

Ласкурер та ін.), «образи пам’яті» та їх динаміка 

всередині суспільства і за його межами 

(Д.Мачюліс, У.Навіцький, А.Ріґні та ін.), «євро-

пейська культура пам’яті» (А.Ассман, Ж.Мінк, 

Дж.-В.Мюллер та ін.), «міжнародні конфлікти 

пам’ятей» (С.Коен, А.Міхнік, В.Розу, Ш.Требст, 

В.Шнирельман, М.Ферретти та ін.), «пам’ять в 

поліетнічних просторах» (Г.Біндер, Д.Павічевіч, 

Ф.Тер, М.Чакі та ін.), «пам’ять і міграція» (М.Вен-

кен, А.Кіцман) та ін. Проблеми пам’ятання та за-

буття розглядаються й через призму транзитологі-

чних концептів, теорій перехідних політичних ре-

жимів.  

Проблеми трансформації ідеологічних підходів 

до регіональної співпраці обумовлена, насамперед, 

значною динамікою, мережевою системою 

зв’язків, мінливістю світових реалій. У наш час 

особливості такого співробітництва формують 

розширені можливості контактів між людьми і 

державами, інформаційна революція, антопоцент-

ричні й егоцентричні прагнення, пошуки оптима-

льного шляху вирішення глобальних проблем, 

встановлення світового порядку на демократичних 

засадах, діалектика одиничного й універсального, 

локального й глобального. Сьогодні вчені1 ведуть 

мову про існуючі у суспільстві та на міжнародній 

арені, специфічні, тривалі та цільові групи (родові, 

мовні, етнічні, регіональні, соціально-демогра-

фічні, елітарні тощо), об’єднанні спільними спога-

дами  спільноти пам’яті. Ці символічні громади 

людей, зі спільним походженням, історією, схо-

жими оцінками минулого, є дійсними або віртуа-

льними суб’єктами регіональної та міжнародної 

діяльності, своєрідними мережами збереження 

спогадів та обміну ними. Спільноти пам’яті нині 

зростають до самостійних локальних чи міжнаро-

дних громадських формувань, об’єднаних спіль-

ними візіями історії. 

Нині складно окреслити цілісні національні 

школи досліджень проблем політики та культури 

суспільної пам’яті. На межі тисячоліть значно ро-

зширилась географія студій пам’яті, зокрема й за 

рахунок збагачення пострадянським суспільно-

політичним досвідом. Сучасні студії пам’яті не 

мають єдиного координаційного центру, характе-

ризуються різнорідними підходами, лінгвістични-

ми відмінностями, методологічними розходжен-

нями. Все більше науковців об’єднуються у муль-

тидисциплінарні та міжнаціональні організації, 

мережі, наукові проекти, які відкриті до сучасних 

комунікацій, дозволяють знайти нові способи кон-

цептуалізації та вивчення пам’яті спільнот за рам-

ками національної держави, забезпечують необ-

хідним інструментарієм для розуміння спільної 

спадщини. Серед таких організацій зокрема – Ме-

режа транснаціональних студій пам’яті (Network in 

Transnational Memory Studies), Європейська мере-

жа пам’яті і солідарності (European Network 

Remembrance and Solidarity), Міжнародний центр 

вивчення культурної пам’яті (Centre for the Study 

of Cultural Memory), Генеалогія меморіальних про-

ектів (Genealogies of Memory Project), Мнемоніка: 

мережа зі студій пам’яті (Mnemonics: Network for 

Memory Studies), Ініціатива з вивчення Голокосту, 

геноциду та студій пам’яті (Initiative in Holocaust, 

Genocide, and Memory Studies) та багато ін. Член-

ство у провідних міжнародних організаціях, впев-

нений вибір демократичного шляху суспільно-

політичного розвитку дозволяє сучасній Румунії і 

Молдові брати активну участь і в перелічених ви-

https://www.facebook.com/genealogies.of.memory?ref=stream


Історико-політичні проблеми сучасного світу 148 

ще структурах, обґрунтовуючи власні візії мину-

лого та долучаючись до світових полілогів 

пам’ятей. Лише з черговою зміною у 2014 р. ста-

тусу і суспільно-політичної ролі Українського ін-

ституту національної пам’яті також і наша держа-

ва на інституційному рівні налагоджує подібну 

систему міжнародних взаємин, що досі розвивали-

ся лише на рівні приватних зв’язків, контактів, 

обмінів. В той же час, брак подібних структур об-

межує й відповідні можливості науковців, громад-

ських активістів та політичних акторів на міжна-

родній арені. 

Разом з тим, соціалістичне минуле, схожі про-

блеми посттоталітарного суспільно-політичного 

життя, реалії інформаційної війни (до змісту якої 

поряд з іншими долучені й історичні маркери іде-

нтичності) актуалізують для країн центральної 

Європи необхідність у спільних науково-до-

слідних, пошукових, мистецьких, освітніх проек-

тах, потребу в інституційній структурі, які би до-

зволяли вільно та неупереджено обговорювати 

спірні сторінки історії, розвивали б інструментарій 

та методологічні перспективи історичних пошуків, 

зближували народи та їх політичні еліти на основі 

спільного прочитання та розуміння уроків минуло-

го. «Меморіальний бум» повертає у сучасні соці-

ально-гуманітарні науки часовий вимір, історизм 

та відповідні дослідницькі методики. Невипадко-

во, при провідних західних університетах створю-

ються відповідні навчальні курси, підручники, 

організовані численні конференції, захищаються 

дисертації.  

Розвиток фахового знання про культуру та по-

літику суспільної пам’яті також позначився на 

характері та структурі публічно-політичного жит-

тя багатьох суспільств (заснування меморіальних 

громадських організацій, національних інститутів 

пам’яті, міжнародних комісій пригадування і при-

мирення тощо). У більшості країн Центрально-

Східної та Центральної Європи (Польща, Угорщи-

на, Румунія, Болгарія, Чехія, Словаччина, Німеч-

чина, республіки Прибалтики, Україна) створено 

структури, у центрі уваги яких – проблеми тоталі-

тарного минулого, що аналізується під кутом зору 

пам’яттєвих смислів. Водночас, науковий пошук 

шляхів оновлення історичного полілогу на міжна-

родній арені, його імплементація у реальне гро-

мадсько-політичне життя країн, народів, етносів є 

проблемою, що потребує невідкладної уваги. 

Конфлікти пам’ятей характеризуються, перш за 

все, про використання спірного минулого в цілях 

здобуття кращої політичної позиції, перемоги на 

виборах, дискредитації супротивника, перерозпо-

ділу влади, зміни власного політичного статусу 

тощо. Вимоги «публічного покаяння», «повернен-

ня честі», «негайного встановлення історичної 

справедливості», «проведення люстрації» є типо-

вими ознаками конфлікту пам’ятей, що може роз-

виватися на локальному, суспільному, міждержав-

ному, міжрегіональному рівнях політичних відно-

син. Детальніші прикладні дослідження конфліктів 

пам’ятей дозволяють вирізнити їх основних акто-

рів: організаторів, підбурювачів, співучасників, 

посередників, жертв тощо. Чимало подібних до-

слідницьких проектів з’являються у наші дні та 

орієнтовані на вивчення можливості спільної єв-

ропейської/світової ідентичності2. До прикладу, 

Ж.Мінк називає конфлікти пам’яті «войовничими 

вимогами ідентичності», про які заявляють на вну-

трішній політичній арені та перед усім світом. Це 

своєрідний спосіб мобілізувати електорат3. У та-

ких війнах суспільну пам’ять інструменталізують, 

часто вдаючись до антонімічності зображення ми-

нулого у категоріях «свій» – «чужий», «жертва» – 

«злочинець». Сторони конфлікту вже не поміча-

ють альтернативних шляхів його розв’язання, во-

роже налаштовані одне проти одного, не сприй-

мають критики.  

Важливу роль у налагодженні політики пам’яті 

відіграють держави та міжнародні організації. Сві-

тове співтовариство стоїть першим в ієрархічній 

структурі групових суб’єктів політики, що підтве-

рджує загальнолюдські цінності, відкриває демок-

ратичні перспективи розвитку. Так новітні прин-

ципи історичної освіти в Україні узгоджуються з 

Рекомендаціями Комітету міністрів Ради Європи 

«Про викладання історії у XXI столітті в Європі»4. 

Значимим кроком до визнання трагічного комуніс-

тичного минулого, в тому числі й українського, 

молдавського та румунського народів, була спеці-

альна резолюція «Роз’єднання розділеної Європи» 

Парламентської Асамблеї Організації Безпеки і 

Співробітництва у Європі, у якій європейська спі-

льнота прирівняла злочини сталінізму і нацизму та 

закликала до засудження тоталітарних режимів на 

міжнародному рівні5. Важливу роль у розкритті 

злочинів ХХ ст. відіграла діяльність міжнародної 

організації «Меморіал», незалежних зарубіжних 

експертів тощо. 

Як слушно зауважив У.Унґюр, міжнародна по-

літика увічнення пам’яті залежить не стільки від 

етичних міркувань, скільки від стратегічних інте-

ресів6. Нерідко взаємна політика і культура пам’яті 

піддається певній ревізії, переглядається з огляду 

на сьогоденні проблеми та перспективи регіональ-

ного та міжнародного розвитку. Прикладами про-

вадження міждержавної політики пам’яті можуть 

слугувати багатоетапні науково-історичні дискусії, 

спільні семінари політиків і громадськості з відк-

ритого обговорення подій минулого та спросто-

вання вкорінених стереотипів; розробка рекомен-

дацій для вчителів, журналістів, публічних осіб 

стосовно культури історичних інтерпретацій тощо. 

Чи не найбільш затребуваними у міжнародній ца-

рині політики пам’яті вважаємо мистецтво підт-

римки цивілізованого полілогу між її суб’єктами, 

відкритість до публічної критики, вміння вести 

перемовини, дотримання «діалогічної етики», 

спрямованої на взаєморозуміння та повагу до по-

передніх, теперішніх і прийдешніх поколінь. 

Держава формує і здійснює політику пам’яті як 

легітимний представник всього суспільства. Втім 
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її роль і покликання у цій галузі досі є предметом 

гострих наукових суперечок. За умов демократи-

зації та глобалізації суспільного життя держава 

вже не може домінувати у просторі творення полі-

тичної свідомості, загалом, та суспільної пам’яті, 

зокрема. Проте вона також не може бути витіснена 

на периферію простору політики пам’яті, особли-

во, коли у ньому ведуться напруженні війни, кон-

флікти пам’ятей, здійснюється зовнішньополітич-

ний тиск на їх переформатування. 

Передумови нової регіональної та міжнародної 

культури і політики пригадування містяться у 

пропозиціях ряду найвизначніших акторів світової 

політики та передусім стосуються своєрідного 

«перезавантаження» на принципах, миролюбності, 

рівноправності, демократії, суворого дотримання 

прав людини, міжнародної безпеки, поваги суве-

ренітету держав, їх права на власний шлях розвит-

ку, проголошених ООН. Ці принципи розділяють і 

підтримують не тільки країни стійкої демократії, а 

й більшість пострадянських держав. Важливе міс-

це в утвердженні спільної культури та етики 

пам’яті на засадах демократизму та гуманізму на-

лежить й україно-румуно-молдовському виміру 

регіональної співпраці. Пошук адекватних ідей-

них, ціннісних основ для такого співробітництва 

повинен враховувати соціокультурне, цивілізацій-

не різноманіття, уникати односторонньої ідеологі-

зації, орієнтуватися на забезпечення міжнародної 

солідарності, базових соціальних, економічних, 

політичних, громадянських прав, захист культур-

но-історичної спадщини. 

Спільною ознакою численних політичних 

практик комеморацій для пострадянських країн є 

різної успішності спроби націоналізації спільного 

минулого, модифікація радянських міфів про втра-

ти і перемоги, колабораціонізм чи підпілля, геро-

їзм і зрадництво тощо, наближення їх до очікувань 

і потреб власних суспільств. Політика пам’яті у 

таких країнах характеризується паралельними 

процесами націє- і державотворення. Виходячи за 

рамки радянських трактувань минулого, владні 

еліти і України, і Румунії, і Молдови, однаково 

актуалізували необхідність власної легітимації 

через історичні наративи. До прикладу, аналізую-

чи логіку експлуатації міту «Великої Вітчизняної 

війни», А.Портнов пояснює зрозуміле прагнення 

обережних, але істотних коректив історичного 

наративу у новому соціальному контексті, транс-

формацію політичних практик у використанні со-

вєтських ідеологем та символічного ресурсу. При 

цьому головною особливістю політик пам’яті у 

постсовєтській Молдові, на думку дослідника, за-

лишається конфлікт «румунської» та «молдовсь-

кої» інтерпретацій ідентичності населення респуб-

ліки7. Певною мірою такий конфлікт нагадує  

польсько-український, угорсько-український, що 

втім здебільшого торкається лише окремих регіо-

нів України та їх минулого. 

Співробітники Українського інституту націо-

нальної пам’яті звертають увагу на значення пере-

хідного правосуддя (transitional justice), до якого 

після тривалого періоду панування комуністичних 

режимів нерідко вдаються Країни Центральної та 

Східної Європи на шляху побудови демократично-

го відкритого суспільства. Мета такого правосуд-

дя  у відновленні справедливості, притягненні до 

відповідальності за злочини та насильство, здійс-

нені колишніми комуністичними режимами, за-

безпеченні правосуддя та досягненні примирення8. 

Польща, Литва, Латвія, Естонія, Чехія, Угорщина, 

Грузія зі здобуттям самостійності визнали комуні-

стичні режими злочинними, а також запровадили 

відповідальність за пропаганду їхніх ідей. Револю-

ція гідності, окупація Криму, російська агресія 

повенули питання про декомунізацію на порядок 

денний й в Україні9. Втім тимчасове, за визначен-

ням, й досить часто декларативне за сутністю, тра-

нзитивне правосуддя, а також практики люстрації 

та зведення рахунків з комуністичним минулим 

мають спільну спрямованість, але неоднакову ди-

наміку у різних країнах, на що існує ряд причин. 

Очевидно, лише формальні спроби у цій сфері 

можуть робити колишні комуністичні еліти, що 

залишаються при владі. Такі закони досі не 

прийняті в Україні (на розгляді у Президента) та 

Білорусі, і мають досить умовний, відносно м’який 

характер у Румунії (відповідно закону 2004 р. слу-

жбовці, які працюють в юридичній системі мають 

підписати декларації про неколаборацію із румун-

ськими комуністичними спецслужбами10). 

У перспективах подальшої світової глобаліза-

ції, у процесі зміцнення зв’язків між найвіддале-

нішими куточками планети, поширення єдиних, 

спільних для всього людства технологій, культури, 

ідей, у процесі зростання вселюдських інтересів у 

всіх сферах людського буття актуалізується фено-

мен пам’яті світу. Категорія «пам’ять світу» також 

цілком виправдана у світлі розвитку сучасного 

соціально-гуманітарного знання. Вивчення суспі-

льства, що раніше ототожнювалось з нацією-дер-

жавою, тепер поступається аналізу соціально-полі-

тичних мереж, глобального суспільства, прикор-

донних зон, міжсуспільних впливів. Сучасні дос-

лідники (Т.Ашурі, С.Лефран, А.Моль, Л.Нейма-

йєр та інші) розробляють складні, але дуже цікаві, 

багатогранні поняття «пам’ять Європи», «трансна-

ціональна пам’ять», «консенсусна пам’ять», «ку-

льтурна та нематеріальна спадщина людства», 

«глобальна пам’ять», «пам’ять космополітична» 

тощо. Схожі за змістом питання розглядає Г.Конь-

шина, яка доводить, що нові типи фіксації, відтво-

рення й трансляції інформації (Інтернет, гологра-

фія, супутникове телебачення) сприяють появі 

нового типу соціальної пам’яті – глобальної соціа-

льної пам’яті, що становить основу нового науко-

вого напряму в соціальній мнемології11. 

Однак часто ці ж дослідники визнають віднос-

ність та метафоричність подібних формулювань. 

Так, розмірковуючи над проблемами творення 

офіційної європейської пам’яті, бельгійській дос-

лідниці В.Розу доводиться констатувати, що по-
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няття «пам’ять Європи» є скоріше політичним 

проектом, а не соціологічною реалією, а завдання 

інтеграції пам’яті стикається з проблемою розбіж-

ностей у національному прочитанні минулого, 

коли йдеться про пережитий досвід12. Разом із за-

лученням до наукового обігу поняття «світова 

пам’ять» актуалізується цілком політична за хара-

ктером проблема відбору загальнолюдських цін-

ностей: Хто саме та за яким принципом буде ви-

значати найвагоміші для збереження у людській 

свідомості цивілізаційні здобутки? Яке ідеологічне 

забарвлення вони нестимуть? Чи будуть саме вони 

актуальними у складно передбачуваному майбут-

ньому? Не зважаючи на це, такі поняття ставлять 

перед політологом ряд нових завдань по врахуван-

ню зовнішніх, глобальних факторів на формування 

суспільної пам’яті. 

Розвиваючи механізми міжрегіонального поро-

зуміння у галузі політики пам’яті важливо усвідо-

млювати, що політикам, дипломатам, громадським 

активістам, науковцям, експертам, освітянам, біз-

нес-елітам, пересічним громадянам на цьому шля-

ху доводиться мати справу зі спогадами різних 

рівнів, різних поколінь, емоційних та ідеологічних 

навантажень тощо. Регіональні відмінності прига-

дування і забуття виявляються у спогадах глори-

фікованих та упосліджених, переможних і пере-

можених, репресованих й імперських, травматич-

них і ностальгійних, масових та елітарних і под. 

Це вимагає від суб’єктів міжнародних відносин, 

наукової громадськості різних країн активізації 

зусиль з вироблення ефективних механізмів 

розв’язання суперечок минулого, розвитку конс-

труктивного діалогу і співробітництва, закріплен-

ня у суспільній свідомості розуміння особливої 

ролі культури і етики пам’яті як фактора ціннісно-

го забезпечення зближення країн, регіонів і цивілі-

зацій. 
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